

“双城老师”周末省城挣外快 长沙超三成培训老师来自外地

调查：一周七天夜夜备课到凌晨 反思：禁补令下，异地补课难监管



2月27日晚上，长沙市东塘玉成教育培训机构，喻老师(化名)正在一对一给学生上课。 实习记者 李健 摄

每到周末，有一群人，他们或坐“黑车”或坐高铁，从学校出来直奔长沙，到各种各样的培训机构给孩子们上课。

目前长沙市区约有13万名中小学生在择校热和升学压力的双重催化下，孕育着巨大的培训市场。业内人士透露，目前长沙教育培训机构三成以上的兼职老师来自市外的公办或民办中学。

他们就像一个织布的梭子，在自己的城市和长沙两个城市之间做往复运动。谈起奔波两地的辛苦，这些“双城老师”说只为挣钱养家。

■记者 贺卫玲

3月15日下午4点，岳阳平江市区一所高中，物理老师喻海上完高二的课后，还没来得及将教案放回办公室，就匆匆上了一辆来接他的“黑车”。

周末悄悄来长沙挣外快

120公里的车程，一个半小时，喻海的目的地是位于长沙市区东塘的一所叫“玉成教育”的培训机构。晚上7点，一名高三生等着喻海给她做一对一的辅导。从3年前开始，喻海的每个周末，几乎都是如此度过。

“玉成教育”附近一公里内集中了8所中学，用老板的话说，就是“老师不愁没有档期”。这家培训机构一对一收费标准是一节课(两小时)200—300元左右，支付给喻海的工资是100—140元左右。

“如果一天上满10个小时，能拿到500—700元，有时候还要多。”喻海说，这对于每个月工资只有2000多元的他来说，是个极大的诱惑。一个月挣的外快有四五千元，抵他在学校的两个月工资。

喻海在这家培训机构是最受欢迎的老师之一，首先他讲课很有意思，另外一点，他是80后，学生喜欢这个有活力、质朴、笑眯眯的年轻大哥。因此，每个周末，他的课几乎总是排满的，从早上8点到晚上9点，中午、晚上就吃个盒饭或者面条。

“学校的工资没法养家”

喻海8年前从师范类院校毕业就当了一名老师。两年前，他在岳阳买了一套房子，月供是2000多元，小孩马上就要上幼儿园了，学费至少是1200元一个月。如果没有别的收入，他不吃不喝也只能还房贷，而妻子的工资仅够供孩子上幼儿园。

来长沙上课，喻海是瞒着学校的。“我也不想做偷偷摸摸的事情，但是老师也是人，也要养家糊口啊。”喻海说，他唯一

能做的，就是周一到周五在学校上课时尽心尽责，“尽量不出娄子”。

对于自己班上的学生，喻海心里总有一点亏欠。“有次周五下课后，班上几个孩子拦着我，想问我几个问题，但因为时间太赶，我没来得及全部答完就走了。”他只好答应孩子们周一再解答。

这让他消耗了大量的精力和体力，一周七天，几乎每晚都要备课到凌晨，娱乐休闲为零。喻海说他最期待的是暑假，那时学校放假，时间又够长，他在长沙能拿万把块钱一月。

众多教师周末“谋生计”

和喻海一样周末来长沙上课的，多是公办学校或者民办学校的老师，他们来自宁乡、望城、株洲、湘潭、益阳、岳阳、衡阳等地。

刘建军是衡阳一所公办学校的老师，每个周末，他都会和三个同事一起来长沙“谋生计”。100多元的高铁票对于他们来说贵了点，但是晚上四人合租一间90元的旅社，很划算。

培训机构竞争也是很激烈的，但是教务主任是他的老乡，他的课算比较多的。为了感谢教务主任，刘建军春节过来特意送了他一壶乡下老家榨的茶籽油。

在培训机构上课的好处是比较稳定，但不甘心的是被老板抽水。一般而言，培训机构一对一收费是200元—300元一课时，400元、600元的也有，有些机构要抽走老师一半甚至三分之二，好一点的也要抽走三分之一。

一些不甘心被“压榨”的老师会自己“单打独斗”，同时收几个学生，上门家教。“我认识一个老师，同时接了4个学生的家教。他自己买了个电动车，到了学生家里第一件事就是给电动车充电。”长沙一所培训机构的吴老师告诉记者。(应当事人要求，文中老师名字均为化名)

部门

“他们来自外地，我们难以监管”

“长沙市严禁公办学校教师到民办培训机构兼职兼课，严禁学校和教师为民办培训机构组织生源。对于这样的老师，我们也查处了不少，甚至有的老师被查处后，已经从公办学校离职。但是对于外地的老师，我们难以监管。”长沙市教育局教师工作处处长陈处长表示，老师利用周末休息时间来长沙补课，就算是当地教育部门，也难以管理。

建议

国家教育公务员制应提上议事日程

21世纪教育研究院副院长熊丙奇说，教师不得有偿家教，基本是一纸空文，根源在于我国《义务教育法》、《教育法》中，找不到教师不得兼职的法律依据，另外，是否有偿家教，也很难取证。

熊丙奇说，在日本、新加坡等国，教师是明确规定不得到教育培训机构兼职的，原因是实行国家教育公务员，按照公务员规

定，在政府保障待遇、权利的同时，不得再去兼职。我国如果也实行国家教育公务员制，困扰义务教育很久的教师待遇问题将得到有效解决，而推进义务教育均衡，处理好学校和社会培训机构的关系，也将找到有力的制度抓手。“多年前，在全国两会上，就有代表提出这一建议，期待尽快将其纳入议事日程。”

资讯

怎样申请美国“常春藤”名校 24日哥伦比亚大学博士传招 50个名额等你来抢

湖南学生怎么样能申请到“常春藤”名校?哥伦比亚大学博士、瑞士银行董事经理贾圣果先生，将于3月24日下午2点在长沙皇冠假日酒店亲身传授攻克美利坚“常春藤”名校秘籍，并通过自身经验为与会的学生家长提供详细的美国名校奖学金申请策略。

在美国，每年都有几万美国本土学生和世界各地的优秀学生申请“常春藤”院校。“常春藤”联盟有公立和私立之分，私立常春藤联盟由美国东北部的8所学校组成：布朗大学、哥伦

比亚大学、康奈尔大学、达特茅斯学院、哈佛大学、宾夕法尼亚大学、普林斯顿大学及耶鲁大学。而公立常春藤则包括欧柏林学院和威斯康辛大学等十所美国大学。

24日，哥大博士就申请名校技巧和美国名校奖学金策略，该规避的风险以及在递交申请时该注意的问题，是选择名校还是选择好的专业等问题将做出具体说明，有兴趣的学生及家长可拨打订票热线：0731-82241260抢门票(仅限50张，先领先得)。■记者 贺卫玲



学雷锋红色之旅风雨无阻

3月17日，大雨滂沱，长沙市燕山小学四乙班45名学生赶赴韶山开展了一场探寻伟人足迹、学习雷锋精神的红色之旅。同学们在韶山义务植树点种下了45棵小树苗。“我们每个同学每年都要种上一棵小树苗，盼着它们和我们一起长成参天大树。”肖同学说。

实习生 刘佳 记者 贺卫玲 摄影报道